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глянуто інституційне регулювання у національній 
та міжнародній практиці такі об’єкти обліку як 
«гудвіл» та «ділова репутація».

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Фундаментальні дослідження, що стосуються 
оцінки вартості гудвілу як складової справедливої 
вартості підприємства, не проводилися.

Формування привабливої ділової репута-
ції — процес складний та багатогранний. Репута-
ція повинна формуватися на певних принципах 
та цілях, до яких прагне бізнес. Широкий спектр 
репутаційної аудиторії в силу зацікавленості різ-
ними аспектами діяльності підприємства істот-
но ускладнює управління репутацією, оскільки 
необхідно завжди підтримувати пропорційність 
уваги та баланс думок всіх контрагентів. У процесі 
управління репутацією повинно бути задіяно весь 
персонал, гідно позиціонуючи свою компанію як 
в діловому середовищі, так і за його межами. Для 
досягнення позитивних результатів управління 
діловою репутацією повинно мати довгостроко-
вий, системний характер, враховувати ризики 
її зниження, бути інтегрованим в ключові біз-
нес-процеси компанії та відповідати соціальним 
стандартам. Тому важливим є розробка дієвого 
інструментарію кількісної та якісної оцінки рівня 

Постановка проблеми. Вперше, коли ан-
глійські купці вели свої торговельні відносини, 
з’явилося поняття ділової репутації в XV століт-
ті. З того часу Суть даного терміну практично не 
змінилася і на сьогодні, тільки укріплювалась як 
невід’ємна частина успішного ведення бізнесу. 
Отже, ділова репутація — це уявлення про суб’єкт 
підприємницької діяльності у зовнішньому серед-
овищі за наслідками ведення діяльності. Даний 
фактор можна вважати одним із найважливіших 
нематеріальних ресурсів підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Те-
оретичні та практичні аспекти питань вартісної 
оцінки ділової активності (гудвілу) розглядали 
у своїх наукових працях Ю. Шемшученко [1], 
В.  Нагребельний [2], С. Арбузов [3], В. Колобов 
[3], В. Міщенко [3], С. Науменкова [3], А. Чубен-
ко [4], М. Лошицький [4], Д. Павлов [4], С. Бич-
кова [4], О. Юнін [4], А. Барташевич [5], А. Они-
щенко [6], К. Пилипенко [7].

Метою статті є дослідження методики обліку 
ділової репутації як окремого виду нематеріально-
го активу підприємства. Розглянуто основні скла-
дові репутації, які виділила Міжнародна організа-
ція International Reputation Institute. Досліджено 
питання щодо трактування поняття «гудвіл», роз-
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ділової репутації підприємства та ступеня її від-
повідності різним цільовим аудиторіям, що і ви-
значає ключові напрями подальшого дослідження 
даної проблематики.

Репутацію часто плутають з іміджем компанії. 
Проте, якщо розглянути дані поняття детальніше 
випливає, що імідж — це своєрідний образ, створе-
ний за допомогою інструментів реклами та інших 
маркетингових прийомів, а ділова репутація — це 
«реальний» стан показників діяльності компанії, 
його переваги та недоліки, за загальною харак-

теристикою яких можна прийняти рішення про 
співпрацю, партнерство тощо. Саме ця властивість 
впливати на фінансовий стан компанії створила 
новий термін, який визначає грошову вартість ре-
путації, як нематеріального актива — гудвіл.

Вже багато років Міжнародна організація 
International Reputation Institute (IRI) досліджує 
вплив думки зовнішнього середовища про компа-
нію, саме вона виділила основні складові репута-
ції, які в комплексі дають адекватну оцінку будь-
якому бізнесу, наведено на рис. 1, серед них:

Хочемо розглянути основні визначення ді-
лової репутації представлені в нормартиво-право-
вих актах та енциклопедіях, отже:

Ділова репутація (франц. reputation  — відо-
мість, добре ім’я, від лат. reputatio — міркування, 
роздум)  — оцінка діяльності юридичної або фі-
зичної особи — суб’єктів підприємницької діяль-
ності, яка ґрунтується на висновках щодо ділових 
якостей та морального обличчя цих суб’єктів, до-
тримання ними вимог законодавства (законос-
лухняність) і належного виконання договірних 
та ін. зобов’язань перед діловими партнерами і 
споживачами. Ділова репутація виражається у 
загальному визнанні здобутків фізичної особи, 
підприємців, організації чи установи, їх авторите-
ту, в тому, що від них чекають надалі, який обсяг 
відповідальності на них покладається і як оціню-
ються їх вчинки оточенням, у суспільстві в цілому 
[1]. Змістом термін «ділова репутація» близький 
до понять честі і гідності, однак за обсягом дещо 
звужений, оскільки формується у взаємовідноси-
нах, пов’язаних з реалізацією фізичною або юри-
дичною особою своїх ділових якостей. Відповідно 
до чинного законодавства України захист ділової 
репутації і відшкодування моральної шкоди здій-
снюються у судовому порядку [2];

Ділова репутація (Business Reputation (Fit and 
Proper Test) — сукупність підтвердженої інформа-
ції про особу, що дає можливість зробити висно-
вок про відповідність її діяльності вимогам за-
конодавства, а для фізичних осіб — про належні 
професійні, управлінські здібності, порядність, 

Рис. 1. Основні складові репутації які виділила Міжнародна організація International Reputation Institute

Гудвіл

О
сн

ов
н

і с
кл

ад
ов

і р
еп

ут
ац

ії

грошове визначення ділової репутації компанії

Імідж  здатність підприємства емоційно приваблювати

Фінансова стійкість 
один з різновидів стабільності як показника здатності протистояти 

кризовим ситуаціям

Соціальна

 відповідальність 
дії, що викликають довіру як у працівників, так у суспільства

Репутація керівництва, яка не може бути нижчої від репутації самої компанії

Організаційна культура 
формується одночасно з репутацією керівництва і показує внутрішню 

атмосферу колективу

Якість продукції, що 
виготовляється або послуг, 
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в сучасних умовах неможливо співпрацювати з компанією, що виготовляє 
неякісну продукцію

відповідальність та відсутність у особи судимості 
за корисливі злочини та за злочини у сфері госпо-
дарської діяльності, не знятої або не погашеної в 
установленому законом порядку. Вимоги щодо ді-
лової репутації засновників та акціонерів, які на-
бувають істотної участі в банку, визначено Зако-
ном України «Про банки і банківську діяльність» 
і нормативно-правовими актами Національного 
банку. Власники істотної участі в банку повинні 
мати бездоганну ділову репутацію та задовільний 
фінансовий стан [3];

Ділова репутація (англ. business reputation 
[ˈbɪznɪs ˌrepjuːˈteɪʃən])  — відомості, зібрані Наці-
ональним банком України, про відповідність ді-
яльності юридичної або фізичної особи, у тому 
числі керівників юридичної особи та власників 
істотної участі у такій юридичній особі, вимогам 
закону, діловій практиці та професійній етиці, 
а також відомості про порядність, професійні та 
управлінські здібності фізичної особи; сукупність 
документально підтвердженої інформації про 
особу, що дає можливість зробити висновок про 
відповідність її господарської та/або професійної 
діяльності вимогам законодавства, а для фізичної 
особи — також про належний рівень професійних 
здібностей та управлінського досвіду, а також від-
сутність в особи судимості за корисливі злочини 
і за злочини у сфері господарської діяльності, не 
знятої або не погашеної в установленому законом 
порядку [4].

На законодавчому рівні в Україні немає ви-
значення терміну «ділова репутація». Цивільний 
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кодекс, а також наявна судова практика дозво-
ляють зробити висновок, що ділова репутація є 
немайновим благом будь-якої юридичної особи. 
Податковий кодекс говорить, що ділова репута-
ція має свою вартість, яка називається гудвілом 
(це нематеріальний актив, вартість якого визна-
чається як різниця між ринковою ціною та балан-
совою вартістю активів підприємства як цілісного 
майнового комплексу, що виникає в результаті 
використання кращих управлінських якостей, до-
мінуючої позиції на ринку товарів, послуг, нових 
технологій тощо) [6, 7].

А от гудвіл як складова ділової репутації у 
практиці Європейського суду з прав людини вва-
жається майном і підлягає захисту в розумінні 
Протоколу 1 до Конвенції про захист прав люди-
ни та основоположних свобод. І тут важливо за-
уважити, що українські суди при розгляді справ 
зобов’язані застосовувати цю Конвенцію та прак-
тику ЄСПЛ як джерело права.

Зазначимо, що репутацію не можна створи-
ти — її можна формувати продуманими послідов-
ними діями та нею можна керувати. Процес ке-
рування репутацією  — безперервний. Адже чим 
краща репутація, тим довше компанія отримува-
тиме максимальний дохід від своєї діяльності, тим 
простіше їй буде запускати нові товари й послуги, 
тим ефективнішим буде шлях до бізнес результатів.

Новітня історія комунікації знає чимало при-
кладів, коли бренд сміливо й дотепно відвертав ува-
гу стейкхолдерів від репутаційної кризи. Я ціную 
хороший креатив, утім мені більше імпонує, коли 
бренд поводиться, як розумна доросла людина [10].

Звісно, у кожного бренда свій характер, бун-
тарі мають бунтувати. Але якщо йдеться про дові-
ру, то навчаймося бути щирими та працелюбни-
ми, адже репутація потребує наповнення змістом.

Усе як завжди: аналізуємо, плануємо, реалізу-
ємо та фіксуємо результати Головне — починати 
заздалегідь, з репутаційного дослідження.

Три кити, на яких стоїть репутаційне дослі-
дження, — це логічно поставлені завдання, чітко 
визначена аудиторія та коректність методики.

1. Завдання, які ви ставите перед репутацій-
ним дослідженням, вочевидь, випливають із цілей 
комунікаційної та бізнес-стратегії компанії. Вам 
важливо зарекомендувати себе як сильний бренд 
роботодавця? Або для вас важлива інноваційність? 
Дослідження допоможе дізнатися, чи відповідає 
громадська думка про вас цілям вашого бренду.

2. Люди, які впливають на репутацію вашої 
компанії, — хто вони? Споживачі, лідери думок, 
співробітники, партнери? Чию думку вам важли-
во дізнатися? Визначте цільову аудиторію для до-
слідження, враховуючи специфіку свого бізнесу.

3. Коректність дослідження. Репутація  — це 
те, що скажуть про вас без вас, тобто ви маєте за-
безпечити свою «відсутність». Можливо, дослі-
дження краще проводити з незалежною третьою 
особою, або, коли йдеться про опитування спів-
робітників, завжди потрібно гарантувати анонім-
ність. Крім того, інтерв’ювання, скажімо, топ-
менеджерів не повинно бути затягнутим тощо. 
Методику дослідження необхідно адаптувати під 
завдання та цільову аудиторію [10].

Отже, можемо стверджувати, що з точки зору 
бухгалтерського обліку, ДІЛОВА РЕПУТАЦІЯ = 
ГУДВІЛ. Гудвілом називають різницю ринкової 
вартості підприємства як цілісного майнового 
комплексу і його балансовою вартістю, утворену 
завдяки можливості отримання більш високого 
рівня прибутку за рахунок використання більш 
ефективної управлінської системи, використання 
нових технологій і т. д.

Як бачимо, немає єдиного підходу до тракту-
вання поняття «гудвіл», тому розглянемо його у 
національних та міжнародних нормативно-пра-
вових документах, що регулюють бухгалтерський 
облік, адже саме в цій галузі досліджуємо поняття 
«гудвіл» (табл. 1).

Таблиця 1 
Тлумачення поняття «гудвіл» у нормативно-правових документах (розроблено автором [7–9, 11, 13])

Джерело Визначення поняття «гудвіл»

П(С)БО 19 «Об’єднання 
підприємств»[11]

Гудвіл  — це перевищення вартості придбання над часткою покупця у 
справедливій вартості придбаних ідентифікованих активів, зобов’язань і 
непередбачених зобов’язань на дату придбання.

Рішення Європейського суду з 
прав людини від 03.06.86 р. (заяви 
№  8543/79, 8674/79, 8675/79 та 
8685/79 у справі «Ван Марле та інші 
проти Нідерландів» (Van Marle and 
Others) [13]

«гудвіл» (goodwill)  — накопичені нематеріальні активи підприємства, що 
охоплюють її найменування, репутацію, ділові зв’язки (зокрема, і клієнтуру), 
товарні знаки та ін.; власність «фірми»

МСФЗ 3 «Об’єднання бізнесу» [9]

Гудвіл, що виникає при об’єднанні підприємств, — це сплачена покупцем 
сума, що перевищує ринкову вартість придбання в очікуванні майбутньої 
економічної вигоди. Актив, який втілює у собі отримання в майбутньому 
економічних вигід, що виникають від інших активів, придбаних від 
об’єднання бізнесу, які неможливо індивідуально ідентифікувати та окремо 
визнати.
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Потрібно зазначити, що дуже часто поняття 
«гудвіл» ототожнюють з поняттям «ділова репута-
ція». Так, у Податковому кодексі України зазначе-
но, що гудвіл — це вартість ділової репутації. Про-
те, В. В. Кошевець [4] зазначає, що гудвіл і ділова 
репутація не є тотожними, виокремивши спільні 
(рис. 2) та відмінні риси.

З вищевикладеного можна зробити висно-
вок, що між вартістю підприємства та сумою її 
чистих активів існує різниця, яка і є гудвілом. 
Гудвіл буває як позитивний, так і негативний. Ви-
ходячи з міжнародної практики бухгалтерського 
обліку, питання відображення гудвілу в обліку є 
складним.

Джерело Визначення поняття «гудвіл»

Податковий кодекс України (ст. 
14.1.40) [7]

Гудвіл (вартість ділової репутації)  — це нематеріальний актив, вартість 
якого визначається як різниця між ринковою ціною та балансовою вартістю 
активів підприємства як цілісного майнового комплексу, що виникає в 
результаті використання кращих управлінських якостей, домінуючої позиції 
на ринку товарів, послуг, нових технологій тощо. Вартість гудвілу не підлягає 
амортизації та її не враховують під час визначення витрат платника податку, 
щодо активів якого виник такий гудвіл

МСБО 38 «Нематеріальні активи» [8]

гудвіл не є активом, оскільки не може бути ідентифікований, не повинен 
відображатися у бухгалтерському балансі (звіті про фінансовий стан), навіть 
якщо це гудвіл надійно працюючої компанії з міцними партнерськими 
зв’язками і налагодженим збутом, у той же час, що при об’єднанні компаній 
гудвіл визнається і враховується

Продовження таблиці 1

Рис. 2. Спільні риси для гудвілу та ділової репутації
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Неосяжний характер гудвілу й репутації та формуючих ії факторів, перш за все, ділових зав’язків зі 
стейкхолдерами

Гудвіл, як і ділова репутація, невід’ємно пов’язаний з конкретною компанією і виникає, коли 
компанія отримує деякі переваги, які в подальшому стають запорукою отримання прибутків, вищих 
за середньогалузеві

Умовна вартість репутації та гудвіу. Така вартість відображається в балансі лише на момент 
обёєднання / злиття компанії, за  умов, що вартість компанії перевищує сукупну вартість її активів

Двоїстний характер. І термін «ділова репутація», і термін «гудвіл»  мають двоїстний характер прояву. 
Щодо ділової репутації, її можна розглядати як елемент гудвілу, так і як категорію психології, яка 
демонструє сприйняття образу суб’єктів господарювання у контрагентів і яка не має вартості. 
Двоїстість гудвілу пов’язана з тим, що його необхідно розглядати як нематеріальний актив, який 
дорівнює різниці між вартістю підприємства й вартістю його активів, та як економічну категорію, 
дисконтовану вартість очікуваних надприбутків  

Згідно п. 10 МСБО 38 «Нематеріальні активи» 
гудвіл, який виникає при об’єднанні компаній, 
відображає здійснений покупцем платіж в очіку-
ванні майбутніх економічних вигод. Такі вигоди 
можуть виступати як результат об’єднання при-
дбаних ідентифікованих активів, або як результат 
об’єднання активів, які не відповідають критері-
ям визнання в фінансових звітах, але які покупець 
готовий оплатити при придбанні [8].

Оцінити первісну вартість гудвілу, за якою 
надалі цей об’єкт обліку буде відображатися в бух-
галтерських записах покупця, проблематично. За 
результатами проведеного дослідження встанов-
лено як вирішується проблема оцінки та обліку 
гудвілу в різних країнах по-різному.

Ділова репутація для цілей обліку може 
бути визначена в вартісному вимірі, відповід-
но до стандартів обліку та Податкового кодексу 
України, дана методика представлена на рис. 3 
[12].

Рада з МСФЗ опублікувала документ для 
обговорення про те, як компанії враховують 

придбання і подальший облік ділової репутації 
(гудвілу), який виникає в результаті об’єднання 
бізнесу. IFRS 3 (МСФЗ) «Угоди по об’єднанню 
підприємств» був випущений в 2004 році. Ме-
тою даного документа є оцінка того, як IFRS 3 
відповідає потребам користувачів фінансової 
звітності з моменту його вступу в силу. Доку-
мент для обговорення передує можливому Про-
екту, який може стати підсумковим, якщо Рада 
з МСФЗ вважатиме, що для зміни існуючих ви-
мог IFRS необхідно встановити стандарт для 
зміни існуючих вимог IFRS 3

В національних стандартах обліку, до 1 липня 
2008 року увага акцентувалась на двух таких по-
няттях як позитивний та негативний гудвіл, на 
сьогодні поняття «негативний гудвіл» не вико-
ристовується. Окремо хочемо звернути увагу на 
те, що у міжнародній та вітчизняній практиці ви-
окремлюють внутрішньо створений гудвіл та при-
дбаний (рис. 4 та рис. 5) [12].

Для облікового ведення та відображення гуд-
вілу в Україні використовують рахунок 19 «Гуд-
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віл», у складі необоротних активів, який має такі 
субрахунки:

— 191 «Гудвіл при придбанні»;
— 193 «Гудвіл при приватизації (корпорати-

зації)».
По відношенню до балансу цей рахунок є ак-

тивним; за Дт відображається нарахування гудвілу, 
за Кт — його списання. Аналітичний облік гудвілу 
ведеться у розрізі об’єктів придбання чи привати-
зації (корпоратизації). Слід зазначити, що на дан-
ний вид необоротних активів амортизація не нара-
ховується, хоча в міжнародній практиці це є.

Гудвіл має відображення у таких формах фі-
нансовій звітності:

— у Балансі (Звіті про фінансовий стан) (фор-
ма № 1) гудвіл відображається у складі інших нео-
боротних активів у рядку 1090 «Інші необоротні 
активи», хоча, відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності», вартість гудвілу 
може відображатися в окремій додатковій статті 
1050 «Гудвіл»;

—— у Примітках до річної фінансової звітності 
(форма № 5) міститься інформація щодо залиш-
ків, нарахування, переоцінки та списання гудвілу 
(у рядку 090 розділу I «Нематеріальні активи»).

Висновки. Погоджуючись з розробками на-
уковців щодо удосконалення обліку створеного 
гудвілу (ділової репутації) можна виділити такі:

Рис. 3. Алгоритм розрахунку гудвілу відповідно до національних та міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку

Рис. 5. Основні ознаки гудвіла при придбанні (ділової репутації)

Рис. 4. Основні ознаки створеного гудвіла  (ділової репутації)
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— введення до синтетичного рахунку 19 «Гуд-
віл» окремого субрахунку — 194 «Внутрішній гуд-
віл» у розрізі такої аналітики (таких субрахунків) 
01 «Здібності менеджерів та працівників компа-
нії», 02 «Відносини з постачальником», 03 «База 
клієнтів», 04 «Ділова репутація», 05 «Бренд» тощо;

— облік гудвілу на окремому субрахунку 194 
«Внутрішній гудвіл» у розрізі відповідних субра-
хунків, надасть можливість віднесення витрат на 
маркетинг та рекламу, на підготовку і перепідго-
товку кадрів, на підвищення ділової репутації під-
приємства на дебет цього субрахунку;

— відображення гудвілу через об’єкти акти-
ву і пасиву шляхом фіксування в активі балансу 
комерційних інтелектуальних активів (ділової ре-
путації, здібності менеджерів, відносини з контр-
агентами), а в пасиві — інтелектуального капіталу, 
введення окремого субрахунку «Додатковий вкла-
дений капітал» у складі рахунку 42 «Додатковий 
капітал» [12].

Вітчизняний та міжнародний досвід обліку ді-
лової репутації, як різновиду гудвіла підприємства 
є важливим, актуальним та невирішеним питан-
ням. Ділова репутація у вигляді гудвілу безпере-
чно впливає на отримання прибутку та позитивну 
динаміку ділової діяльності, на взаємозв’язки з 
контрагентами на привабливість для інвесторів.
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